



我们的冬奥裁判回家了



H记者 汤若静

共赴冰雪之约，共享奥运荣光，万众瞩目的北京冬奥会已圆满闭幕。来自世界各地的奥运健儿奉献了一场场冰雪盛宴。在这背后有着成千上万“冬奥人”的努力，其中就有湖州高校的老师张涛。

1989年出生的张涛是山东曲阜人，毕业于哈尔滨师范大学，专业是冰雪方向。他从小就喜爱滑雪活动，从事滑雪运动十多年，2018年入职湖州学院开展体育教学工作。作为国家一级裁判，张涛2016年开始在单板滑雪世界青年锦标赛、2017-2018国际雪联积分赛、国际雪联高山滑雪远东杯赛、2017-2018年度全国越野滑雪青少年锦标赛、2018年全国跳台冠军赛等国际、国内的比赛中担任裁判工作，积累了丰富的经验。在执裁中，他以精深的执裁和优质的服务赢得运动员和赛事组委会的好评。

张涛介绍，尽管他是体育专业，也有过多次执裁的经历，但要想符合冬奥会的要求，也需要进行再学习和线上线下培训，不断提升执裁水平。本次北京冬奥会裁判选拔工作，通过国际奥委会历时4年6次层层选拔，他最终以优异成绩

被国际奥委会选拔为跳台滑雪和北欧两项(即越野滑雪和跳台滑雪)临场执裁的裁判员。

回忆起当时的心情，张涛说：“作为一名已经进入高校的老师，我非常高兴能够有机会参与到世界最高级别的赛事中，这是一名体育人的最高荣誉，那一刻我也感到了肩上的责任。”

2022年1月21日，张涛与国内技术官员们到达张家口国家跳台滑雪中心开始赛前筹备工作。张涛说：“为了更好地服务冬奥，每天都会进入到比赛现场，进行赛前专业培训和实战演练。室外气温最低能达到零下二三十摄氏度，风吹在脸上都很疼，一待就是一整天。”

2月5日下午，北京冬奥会男子个人标准台资格赛在张家口国家跳台滑雪中心正式打响。赛场上运动员们脚踩雪板，驰骋冰雪，演绎着冰天雪地里的活力与激情。赛场旁，作为临场执裁的张涛也投入到了紧张而忙碌的工作中。

跳台滑雪是滑雪运动的一个独立分支，是一种雪上竞技项目；北欧两项起源于北欧，由越野滑雪和跳台滑雪组成。作为临场执裁，张涛必须在自己的观测区域全神贯注记下运动员的双脚之间的距离点，同时给记录分数的裁判手势指示，整个过程只有几秒。

在当天的比赛中，张涛动作干净利落，每次有运动员着陆，都能在第一时间给出手势。张涛说：“这样的执裁看似简单，实则需要极大的专注度，运动员落地瞬间可能只有一秒，并且伴随着冰雪冲击，落地时都要仔细查看，确保在第一时间把正确的落地距离信息传递出去，确保比赛的公平公正，也是比赛开始那刻，我觉得自己的奥运梦成真了。”

从2月5日至2月17日，张涛



持续担任跳台滑雪和北欧两项的临场执裁，从早上6点到晚上11点左右，张涛每天至少要执裁两场比赛，每场比赛都要持续近4个小时，不少比赛场次时间都是放在晚上。虽然辛苦，但张涛觉得很充实。“跳台滑雪和北欧两项对于运动员来说，都充满危险，但在纯洁的白雪映衬之下，看到每个国家的运动员展现勇敢、坚定、沉着的品质，我也为自己能够记录下这些成绩而感到骄傲。”

比赛服务之余，张涛也会利用难得的休息时间和家人进行视频通话，因为参加北京冬奥会裁判工作，张涛错过了自己孩子的出生，但家人都特别支持他的工作，为他感到骄傲和自豪。妻子还会经常用手机录下孩子的一举一动，发给远在张家口的他。

冬奥会已圆满落幕，现在张涛已经完成了“14+7”天的隔离监测，返回了湖州。“有幸能为冬奥会贡献一份力量，真的是一件兴奋的事。作为一名高校体育老师，也希望能够在在今后的教学中融入冰雪项目。”张涛开心地说，比赛期间，他与来自四川、安徽、陕西等省份的高校老师交流，大家都希望能把这些冰雪项目融入南方城市，让更多的学生参与到冰雪运动中来，为祖国的体育事业贡献力量。